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ВІДГУК 

ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА 

на дисертацію Язвинської Мирослави Вікторівни 

«Еколого-геохімічна оцінка об’єктів довкілля територій Іршанського та 

Стремигородського родовищ титану Волинського блоку 

Українського щита»,  

представленої на здобуття наукового ступеня  

кандидата геологічних наук за спеціальністю 04.00.02 – геохімія 

 

Титан є одним із стратегічних металів України. В Україні створено 

потужну мінерально-ресурсну базу титану. Запаси титану становлять 40,2 % 

всіх запасів країн СНД. Робіт стосовно еколого-геохімічного стану територій, 

де ведеться видобуток титану, вкрай мало, тому дослідження автора є вкрай 

актуальними. 

Мета роботи полягала у наданні еколого-геохімічної оцінки об’єктів 

довкілля територій Іршанського та Стремигородського родовищ титану 

Волинського блоку Українського щита.  

Дисертація загальним обсягом 158 стор. Складається зі вступу, 5 розділів, 

висновків та списку використаних джерел зі 173 найменування, містить 42 

рисунки та 36 таблиць. 

За темою дисертації опубліковано 18 наукових праць, з них 13 статей у 

фахових виданнях України, у тому числі у одному науковому фаховому виданні 

України, включеному до міжнародних наукометричних баз; 1 – у інших 

публікаціях за темою дисертації, і у 4 матеріалах та тезах конференцій. Праці 

відображають наукову новизну та висновки дисертаційної роботи. 

Тема дисертаційної роботи збігається з виконанням за участі автора в 

державних бюджетних темах: «Теоретичні основи геохімічних методів пошуків 

родовищ рідкісних металів в докембрії УЩ» , «Вивчення природного й 

техногенного аномального та фонового вмісту рухомих форм токсичних елементів 

у різних еколого-геохімічних ландшафтах України», «Геохімічні основи 

розбраковки техногенних і природних аномалій», «Геохімічні критерії виділення 

зон екологічного ризику території України». 

Загальна характеристика роботи. 

У першому розділі «СТАН ПРОБЛЕМИ» проаналізовано історію 

дослідження титану, надано інформацію про його розподіл у об’єктах довкілля, 

техногеохімію, розглянуто еколого-геохімічний аспект видобутку елемента.  

Оскільки автором розглядаються родовища титану північно-західної 

частини Волинського блоку УЩ, особливу увагу приділено дослідженням саме 

цієї території. Наголошено, що одним з перших, хто виділив новий 

титаноносний район в Україні (ільменітоносні породи габро-лабрадоритового 

складу), був Гурвич С.І., яким встановлено, що у ільменіті цього району 

відсутні домішки хрому, що дає змогу використовувати його для виробництва 

пігментного двоокису титану (1962–1965 рр.). Також приведено інформацію 
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стосовно Стремигородського родовища титану, яке одним з перших 

охарактеризовано О.М. Донським під час дослідження його на вміст апатитових 

порід (1965 р.). Це відкрило шлях до вивчення титаноносного регіону. На 

сьогодні, за результатами геохімічних досліджень прогнозується багате 

титанове зруденіння на більш глибоких горизонтах з супутньою мінералізацією 

P, V, Sc (Л.С. Галецький та О.О. Ремезова). 

У розділі також наведено інформацію про характеристику титану як 

хімічного елементу та його розподіл в об’єктах довкілля (земній корі, породах, 

мінералах, поверхневих відкладах, гідросфері, рослинах). Зазначено, що 

оскільки титан віднесений до елементів, які не беруть участі в техногенезі, його 

поведінка з екологічної точки зору не вивчалась. Еколого-геохімічні умови 

території узагальнено вивчалися внаслідок побудови комплексної геологічної 

карти аркуша М–35–XII (Коростень) (2001 р.). В результаті робіт встановлено, 

що за ступенем геохімічного забруднення грунтів вся територія робіт 

відноситься в основному до сприятливої, за виключенням міста Коростень та 

деяких сіл, де категорія забруднення середня. Ці роботи не висвітлили причину 

аномального (вище ГДК) вмісту елементів у обєктах довкілля, тому работа 

автора була необхідною для відповіді на питання: чи спричиняє розробка 

титанових родовищ небезпеку довкіллю. 

Розділ дещо перевантажений загальною інформацією щодо розподілу 

титану. 

У другому розділі «МЕТОДИКА ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ» 

приведено польові та аналітичні дослідження, що дозволили визначати 

фоновий, середній та аномальний вміст хімічних елементів у об’єктах довкілля 

(поверхневих відкладах, природних водах, рослинності). Автором 

проаналізовано близько 900 проб корінних порід (майже 600 – габро та понад 

300 – гранітів), 500 – поверхневих відкладів, 100 – донних відкладів, 225  – 

природних вод (110 поверхневих, 50 свердловин, 65 колодязів) та 

50 рослинності.  

Надано розрахункові геохімічні критерії (літо- гідро та біогеохімічні), що 

дозволили провести еколого-геохімічну оцінку територій досліджень. Обробку 

та інтерпретацію одержаних аналітичних даних автором здійснено за 

допомогою сучасних програм, побудовано картосхеми з використанням ГІС-

технологій. 

Цей розділ дає уявлення про об’єм проведеної роботи і описує 

застосовані методи. 

Третій розділ «ГЕОЛОГО-ГІДРО-ГЕОЛОГІЧНІ ТА ЛАНДШАФТНО-

ГЕОХІМІЧНІ УМОВИ ТЕРИТОРІЇ ДОСЛІДЖЕНЬ» присвячено опису 

природних умов. Приведено характеристику родовищ Коростенського плутону 

УЩ – Стремигородського (магматичного), гіпергенного кори вивітрювання та 

розсипних алювіальних відкладів – Іршанської групи. Надано схему 

розташування розсипних родовищ і ділянок Іршанського рудно-розсипного 
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району та геологічний розріз, схему відбору фактичного матеріалу (керну 

свердловин) та представлено вертикальний розподіл титану в породах.  

Також представлено схематичну геологічну карту і розрізи 

Стремигородського родовища та надано мінеральний і хімічний склад основних 

типів рудоносних порід. 

Для визначення екологічного впливу на довкілля важливою є технологія 

видобутку титану. У дисертації вдало представлено фотографії, які наочно 

показують процес видобутку рудоносних пісків на Іршанському родовищі. Для 

Стремигородського родовища представлено рекомендований варіант 

одночасної відкритої та підземної розробки з використанням у підземних 

роботах поверхово-камерної системи розробки. 

При аналізі гідрогеологічних умов автором проведено моніторингові 

дослідження вмісту типових показників техногенного забруднення Cl–, SO4
2– та 

встановлено повільне зменшення їх вмісту з часом, що свідчить про відсутність 

явних джерел забруднення (стічних вод тощо). 

Особливу увагу при аналізі ландшафтно-геохімічних умов дисертантом 

приділено основним типам ґрунтів, що важливо для визначення наявності 

сорбційних бар’єрів. Встановлено, що у верхньому шарі ґрунту над гранітами 

(10–15 см) вміст Mn, Pb у три рази вище, ніж над габро-анортозитами, а Ті та 

Zn – навпаки. 

У розділі 4 «ЕКОЛОГО-ГЕОХІМІЧНА ОЦІНКА ПОВЕРХНЕВИХ 

ВІДКЛАДІВ ТА РОСЛИННОСТІ» автором наведено результати власних 

досліджень. Першим етапом досліджень було визначення кількості металів у 

ґрунтах. В результаті експериментальних досліджень автором доведено, що у 

органічній складовій дерново-слабопідзолистих глейових ґрунтів вміст металів 

найбільший, а у ґрунтах на воднольодовикових відкладах – у 2 рази менше. 

Комплексна оцінка стану поверхневих відкладів Іршанської групи та 

Стремигородського родовищ титану базується на визначенні кількості хімічних 

елементів у поверхневих відкладах різних функціональних зон – лісів 

(переважно хвойних); сільськогосподарських угідь; рекультивованих земель; 

«хвостів» збагачення та заплавних відкладів. Детально досліджено ґрунти за 

трьома профілями загальною довжиною 92 км. Основну увагу приділено 

розподілу хімічних елементів 1–3 класу небезпеки. Визначено, що території, які 

зазнали впливу техногенезу, характеризуються регресивно-акумулятивним 

типом розподілу важких металів, який полягає у їх накопиченні верхнім 

горизонтом ґрунту і різкому зниженні їх вмісту в нижніх горизонтах. 

Побудовані автором геохімічні ряди за концентрацією (відносно 

фонового) хімічних елементів в поверхневих відкладах різних функціональних 

зон дозволили визначити, що в зоні розробки родовища основним елементом-

забруднювачем є Cu. Рекультивовані землі є найбільш «чистими» щодо 

забруднення хімічними елементами. За сумарним показником встановлено 

допустиме забруднення поверхневих відкладів. 
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Моніторингові дослідження стану поверхневих відкладів в межах 

Гацківського, Верхньоіршинського, Лемненськиого кар’єрів (19902000-ті рр. 

розробки) та території Стремигородського родовища дозволили встановити, що 

вміст Cr та Mn найнижчий в рекультивованих землях і найвищий – в 

сільськогосподарських; щодо Ti – його вміст дещо вищий за фоновий в 

рекультивованих землях. За розрахованим показником сумарного забруднення 

встановлено найбільш безпечний стан поверхневих відкладів навколо 

Верхньоіршинського родовища. 

Автором проведено визначення валових і рухомих форм металів Zn, Cu, 

Pb, Ni. Встановлено у «хвостах» збагачення максимальний валовий вміст 

металів, а вміст рухомих форм мінімальний. Це пов’язано з наявністю 

глинистих частинок, які слугують сорбційним бар’єром для металів. 

При проведенні біогеохімічних досліджень об’єктами були листя берези, 

глиця сосни та мох. Визначено, що листя берези та глиця сосни (незалежно від 

грунтотвірної породи – габро-анортозити чи граніти) найбільш інтенсивно 

накопичують Mn, тоді, як мох – Pb, Cu (у 6 разів більше, ніж інші рослини). 

Моніторингові геохімічні дослідження золи рослинності впродовж 30 

років дозволили визначити, що вміст марганцю і цинку збільшився у вісім разів 

у листі берези та майже у шість разів у глиці сосни, а вміст свинцю та міді з 

роками змінився незначно (у 1,5–2 рази). 

Цей розділ є найбільшим за об’ємом дисертації, містить багато таблиць і 

рисунків, які дуже добре ілюструють висновки, отримані автором. 

У п’ятому розділі «ЕКОЛОГО-ГЕОХІМІЧНА ОЦІНКА СТАНУ 

ГІДРОСФЕРИ» автором розраховано індекс забрудненості вод, на основі чого 

отримано висновки, що поверхневі води Стремигородської та Іршанської 

ділянок є «чистими», а Новоборівської – «забруднені». Основними елементами-

забруднювачами є Cr, Mn та Ni. Шляхом розрахунку коефіцієнту накопичення 

(відношення хімічних елементів в донних відкладах до їх вмісту у поверхневих 

водах) встановлено, що Ti, Mn і Cr накопичуються у донних відкладах, що 

може спричиняти вторинне забруднення поверхневих вод. 

Еколого-геохімічний стан підземних вод оцінено за аналізами вод 

колодязів 32 населенних пунктів. Встановлено, що основними елементами-

забруднювачами вод є Cr, Mn і Ti; за значеннями ІЗВ у зоні впливу Іршанського 

родовища води є помірно забрудненими (с. Добринь). У зоні впливу 

Стремигородського родовища води чисті (сс. Чоповичі, Мала Зубівщина).  

 

Підсумовуючи вищевикладене можна навести основні здобутки 

автора: 

Одержано нові дані щодо розподілу хімічних елементів 1–3 класів 

небезпеки у поверхневих і донних відкладах, природних водах, рослинності 

Іршанського та Стремигородського родовищ титану, визначено їхній фоновий 

та аномальний вміст, виявлено геохімічні асоціації, розраховано геохімічні 

коефіцієнти та встановлено рівень забруднення. Визначено, що у «хвостах»  



збагачення метали мають найменшу частку pyxoMocTi, що гtов'язане з
наявнiстю глинистих часток, якi слугують сорбцiйним бар'ером. Вперше, на
ocHoBi комплексного аналiзу геохiмiчного складу об'сктiв довкiлл.яi'
встановлено, що у районi Iршансъкого та Стремигородсъкого родовищ титану
показник забруднення знаходиться в межах допустимого та помiрно
небезпечного значення. Щисертацiя добре iлюстрована, наведено графiки та

фотодокументи з мiсць опробування.

fо зryвсtJкелtь слid BiDHecmu нOсmупне:
В дисертацiТ rte чiтксl о:Jначено - якi елементи и в якiй кiлькостi мiстять

iльменiти розсиrriв lршанськоI груrrи родовиuд?
На стор. 4 IIс доцi.ltt,ttо Iрпrанську I,рупу родовищ називати <даlri

Iршанське родоt]ишiс)), оскi,ttl,ки да:ti за текстом згадуеться саме вiдпрацт,оване
Iршанське родовиlцс.

На стор. 20 lrirведено. lцо BMicT TiO2 у лейкоксенi 97 О%, що е забагато.

Слiд уточнити ступiltь леliтiсlксеrIiзацiТ iльмеrriту та якi € гранI4цi BMicTy TiO2 У
iльменiтi, лейкоксеrr i. рути. r i.

На стор. 58 I{aBe/{c]to екскаваторно-гiдрав.тtiчний спосiб вилобу'гку

iльменiту зi :збагаrченttяпt лражним методом, який застOсовуваtsся лО

Iршанського po/]oBl.lIIIa. С.rri.ц IIавести сучасний спосiб добутку та збагаT еFIня

iльменiтовоТ рули.
При ана.rriзi С,гремиI,ородського родовиrца (стор. 6|-62) прилi.lrено уВаГУ

виключIIо способу розробки i немас iнфорп,rацiТ про BMicT iльменi,гу. Так якi
вiдмiни руд вилiлеIIо tla С,rрешлигородському родовищi, i яlкий BMicт i.TrbMeHiTy

багатих та бiдIлих ру.;ц?
Llomty не прс]]еjJеt{(} trорiвгt;tлtьного аналiзу екоJlоI,о*геохiп,ti,tних yMor]

iнших родовищ титаrrу Tepl,r,r,opii УкраТни'l
На стор. [l9 ав,гором за:]начеIIо ((визI{ачено, шо максимаJtыrиli BMicT С-'u.

Zп- у ((хвостах> збагачеIIIIrI I]иlце за l-ЩК, але дJIя iнrrrих функцiоrrOJILIIItх _'Jоl-I

перевищення xapaк,rc]pнe JILIttlc llляr Cu (заплавIri вiдклади, сiльськоr,осгtоларсысi
та лiсовi угi.,t,,tяr)>, З чи]чl Itов'язАно Itереl]иLцення вп,riсту мi;li /{JI;I Bcix

розгJlядасм их l I о t]ep\ l l е tsи х r r i/ tKl rадi в',)

Бiогеохiмiчнi /tослi/(;ttеltt"tя BMicTy пteтa-ltiB у зозti рос:лиrтностi (лис'r'я

берези, гJlиця сосIIи, ru,rox) l1озt]оJlили визначити вiдсутнiсть I]пJIиву роlIовИш на
ступiнь забрудIlенlrя (стор, 116). В цьому rriдроздiлi бажано було би назвати

рослини-концсIIтра,гори тиl,аIIу r,a металiв, якi pocTy,l,b у межах }Ки'гомирсЬкОГо
Ilолiсся.

Гiдрогсохiплiчrli дсlс-lIiJ(iкелtIIя полягаJIи у визrrаченгii сгУшеIiIо

забрулненостi l]од л]ихоляLli.| з irrлексу забрулrrеt-tt-Iя. Бу"ltо би /IоречI{о lIровести
такий аналiз tla iItrtliй дiляrrrti" яка не пiд.шягас впливу розробкLi тri,гаIIовИх

родовиЩ i визttачи,t,l.t еJIеN,lсIt,ги накоIlичеIIшrI у водах i доtlних tзi/{кltа,llах r,аt

порiвняти значеItня. LIи Bi/lor,ro al]Top)/ rrpo lrодiбнi роботи на ilIluих'гериrорiях

розробок?

гJ



В ПОДаJlЫlIОN,lЧ одерiliаllli резуJIь,tатИ рекоменДует,ъсЯ використати rlp,,l

одержаннi лiцензiй lla }IoBi ,,,r,ru"booPyJ{Hi об'скти для забезгtечення екологiчноТ

безпеки розробки цt{х ролоI]ltlц,

ДqqДqЩрцi_qrд о"гриN,!_!Lrlих рез),,шьтатiв та обгр),нтованiсть наукових

.rо'ой"i i uй.riГвI.ц Ав.гоllоtчt IIа ocI]oBi комплексI{их геохiмiчних дос"rli/{я(еIlь

об'сктiв :rour.iurr" (rr*repxHcrзi i доrrнi вiдклади, природнi води, рослиннiстr,) на

територiях Iршанськоi групи l]оловиш та Стремигородського родовища титан)/

встановлено лоllусr,rtшrий та lroMipHo tлебезпечний piBeHb забруднення i розробка

родовищ не c1.l]OpIOc екоJIо, о-геЬхiмiчноi небезпеки для об'ек,гiв довкi",tля цих

територiЙ. Хiмiчr-ri аrталiзl.t виконанО В атестованiЙ лабораторiТ в I-{eHTpi

колектиВIlогО корис,l,уВаЕIпrl lIриJIаI\ами IгN,{Р ндН УкраТни та лабораторii

пtитомирськот .оirr"lt"цiт. оrrраrдьовано великий об,сь,t лiтера,гурних та BJlacI{lIx

даних, в результатi .tot,o доIjедеIIо, що видобуток родовищ титану с безгtечнип,l

для довкiллtя з I,еохirtjчноТ ,гt,.-Iки зору,

В цiлому, l,оljорячLl llpO i(исерl,ацiйлrу робо,гу, tIеобхiдно lзiдпti,lt,t,ги, uIO

HayKoBi поJIо}кеFIня' i висtlоl]кI1 дu.ru.rrruо обгруrl,гованi, автореферат ди(:ер'аЦiТ

оформлений У вiдrrовiднос,ri до ocHoBHI,IX ВИп"lоI'. 
_r-1.: тторефераТУ) 

l]}lк"rtа/l

основних от.риN,Iаних резуль rа,гiв с iлен,гични\,I до дисертац1l.

Пiдсумоr]уIочI4 вишIевtlIiJlадене. необхiдНо вiдзначитII, шо дисертацlина

робота lIзвиItськоТ N'IиросJIi]t]il I}iктоlэiвни <Ijко:rого-t,еохiмiчна оцiнка об'ск,гiв

довкiлля .гериr,орir:i Iрпrаitсl,коl'о ,га С,грсмигородського родовиlц 
,i]итану

Волинського б:lоку УкраТпсьltого щи,r.а)) с самостiйноlо завершеною пpaLIeIo.

Вважаtо, шlо piBeIIb jIисерТаi(iйrrоТ роботи вi,цповiдас вимогам ло кандидатсLких

дисертацiй - rr. 9, 11 <rlоряrдrсу присул}кенItя rlаукоl]их cTytteHiB i присвосtлня

вченого зваFI}Iя старIIlого нiiукOвоГо сгriвробi,гника>> за,r,вердженого шостановоIо

Кабiнету l\4ilricTpiB YrtpaTttlr Bi,lt 24 ltиlтня 2013 р, J\(b 567, а if авт,ор засJIуI,овус

на присуд}l(еtIцЯ IIауковогО стуIIеня каlIди/дата геологiчttих наук за

спецiальнiс,гiо 04.00.02 - гесlхiмi;t,

Завiдувач вiддцi:rу r,ссlлогii t\орисIIих

копалин lrtсти,гуту l,сологiчttл,tх IIаук

НАН УкраТни, l{oк'op гсоJIого-

мiнералогiчних llayl(, професор

Пiдпис затI]ер/I}ltуIо :

Вчений секретt}р

геологiчних IIalyк IIAI-I

кандидат геологiчнllх }IayK

. Галеrlr,кrtй

Р.Б. ГавриJIIок


